



努力为推进马克思主义中国化时代化作出更大贡献

——习近平总书记重要指示引领新时代马克思主义理论研究和建设工程开创新局面

新华社记者

“新时代新征程，要坚持守正创新”“要坚持‘两个结合’，扎根中国大地、赓续中华文脉、厚植学术根基”“为深入推进马克思主义中国化时代化作出更大贡献”。

马克思主义理论研究和建设工程工作会议11月29日在京召开。会上传达了习近平总书记重要指示。大家表示，总书记的重要指示，明确了坚持守正创新推进党的创新理论学习贯彻的任务要求，为新时代工程的实施提供了重要遵循。要落实好重要指示精神，持续做好学习贯彻习近平新

时代中国特色社会主义思想的深化、内化、转化工作，推动党的创新理论更加深入人心，努力为推进马克思主义中国化时代化作出更大贡献。

马克思主义是我们立党立国、兴党强国的根本指导思想，是我们党的灵魂和旗帜。

■下转第3版

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

必须坚持守正创新

新华社北京11月30日电 12月1日出版的第23期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持守正创新》。这是习近平总书记2013年1月至2024年8月期间有关重要论述的节录。

文章强调，我们从事的是前无古人的伟大事业，守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误，创新才能把握时代、引领时代。要以科学的态度对待科学、以真理的精神追求真理，坚持马克思主义基本原理不动摇，坚持党的全面领导不动摇，坚持中国特色社会主义不动摇，紧跟时代步伐，顺应实践发展，以满腔热忱对待一切新生事物，不断拓展认识的广度和深度，敢于说前人没有说过的新话，敢于干前人没有干过的事情，以新的理论指导新的实践。马克思主义中国

化时代化这个重大命题本身就决定，我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉，决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。要有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来、聚变为新的理论优势，不断攀登新的思想高峰。

文章指出，守正创新是我们党在新时代治国理政的重要思想方法。党的十八大以来，我们党在已有基础上继续前进，坚持问题导向，围绕解决现代化建设中存在的突出矛盾和问题，全面深化改革，不断实现理论和实践上的创新突破，成功推进和拓展了中国式现代化。中国式现代化的探索就是一个在继承中发展、在守正中创新的历史过程。在推进中国式现代化新征程上，首先要守好中国式现代化的本和源、根和魂，毫不动摇坚持中国式现代化

的中国特色、本质要求和重大原则，坚持党的基本理论、基本路线、基本方略，坚持党的十八大的系列重大方针政策，确保中国式现代化的正确方向。同时，要把创新摆在国家发展全局的突出位置，顺应时代发展要求，着眼于解决重大理论和实践问题，积极求变应变求变，大力推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新，不断开辟发展新领域新赛道，塑造发展新动能新优势。

文章指出，要深刻领会和把握进一步全面深化改革的重大原则。坚持守正创新，既要有道不变、志不改的强大定力，坚持四项基本原则、坚定“四个自信”不动摇，又要有敢创新、勇攻坚的锐气胆魄，推动改革不断取得新突破。要坚持守正和创新相统一，该改的坚定不移改，不该改

的不改。改革无论怎么改，坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东西绝对不能动摇，同时要敢于创新，把该改的、能改的改好、改到位，看准了就坚定不移抓。

文章指出，中华民族是守正创新的民族。要坚持守正创新，推动中华优秀传统文化同社会主义社会相适应，展示中华民族的独特精神标识，更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的过程中，要坚持马克思主义的根本指导思想，传承弘扬革命文化，发展社会主义先进文化，从中华优秀传统文化中寻找源头活水。新时代的文化工作者必须以守正创新的正气和锐气，赓续历史文脉，谱写当代华章。

内蒙古 科创新赛道

本报巴彦淖尔11月30日电(记者 薛来)好不容易研发出一个新种子，却败给仿种子，一直是国内种业创新之痛。11月30日，在昆明召开的农业农村部科技发展中心第二次标准审查会上，巴彦淖尔市制定的全国首份行业标准《向日葵品种及其实质性派生品种MNP分子标记法》顺利通过审查，仿种子和假种子再也无处遁逃!

“MNP(多核苷酸多态性)分子标记法是一种新型分子鉴定技术，标记检测准确率高达99.98%以上，为植物品种权精准授权、打假与维权，以及《中华人民共和国种子法》的实施提供了可靠的标准手段，有助于规范种业知识产权，维护市场秩序，提升我国种业育种水平和国际竞争力。”巴彦淖尔市农科所新品种测试中心副主任杨致方介绍。

2021年至今，农业农村部深入推进仿种子问题治理，利用准确高效的分子鉴定技术，结合田间表型鉴定，已陆续撤销6批合计1413个向日葵品种，种子市场得到持续净化。

21世纪初，我国逐步从国外引进向日葵杂交品种，通过20余年努力，改良及培育出一批高产抗逆适应性广的优良品种。但向日葵种质资源积累有限、遗传背景相似、选育目标性状相对单一、育种技术单一，造成一品多名、套牌、仿性修饰性品种泛滥，仿种子现象屡禁不止。

“新修订的《中华人民共和国种子法》实施以来，以强化种业知识产权保护为重点，建立实质性派生品种制度，扩大植物新品种权的保护范围和环节，并由国务院规定实质性派生品种制度的实施步骤和办法。因此，制定实质性派生品种鉴定技术标准势在必行。”国家特色油料产业技术体系首席科学家于海峰说，“巴彦淖尔市制定的这份新型分子标记行业标准，对我国向日葵种业高质量发展具有重大意义。”

据悉，该标准在制定过程中，选用648份向日葵品种，对筛选的522个MNP标记进行了品种区分能力的验证，利用重要性实验验证了MNP标记分型的准确性，在充分征求国内育种、生产、检验检测等相关领域的意见和建议，综合考虑科学、现实状况、未来需求等因素的基础上，确定了向日葵品种鉴定和实质性派生关系的判定阈值。

向日葵抗旱、耐盐碱，是世界上第四大油料作物。内蒙古年种植向日葵800万亩，占全国一半以上。其中，巴彦淖尔市年种植向日葵400万亩，占内蒙古50%以上，占全国25%以上，是全国最大的食用向日葵种植基地。

内蒙古开行首列铁合金铁海快线班列 运输成本降低近30%

本报11月30日讯(记者 高慧)记者从中国铁路呼和浩特局集团有限公司获悉，11月30日上午，搭载64个铁合金集装箱的X9792次列车从乌兰察布市丰镇镇驶出，标志着内蒙古首列铁合金铁海快线开行。

乌兰察布市矿产资源丰富，种类繁多，作为重要的工业原材料之一，各类铁合金外运需求旺盛。开行铁海快线班列后，乌兰察布本地生产的锰硅合金、铬铁等铁合金材料，通过铁路1天即可运抵天津新港，再通过水运发至福建地区，实现了铁路、海运的无缝衔接。

“四普”内蒙古65个旗县区完成实地调查 新发现文物遗址点1045处

本报11月30日讯(记者 冯雪玉)11月27日，2024年度全区第四次全国文物普查实地调查阶段工作推进会在呼伦贝尔市召开，会议通报了内蒙古第四次全国文物普查工作进展情况。截至目前，全区已经复核“三普”遗址点18655处，复核率达到88.43%，新发现文物遗址点1045处，已有65个旗县区完成实地调查任务。

会议还通报了自今年9月份开展的长城专项普查情况。各盟市迅速铺开普查工作，目前已完成鄂托克旗、鄂托克前旗、旗明长城、呼伦贝尔市金界壕

专题文物普查实地复核工作。

本次会议要求，各地文物部门要进一步提高认识，集中人力、物力、财力打好第四次全国文物普查实地调查阶段攻坚战，确保明年5月底前高标准完成实地调查任务。依托“四普”建立文物保护单位项目库，有针对性地开展文物保护单位工程，守护文物本体安全。准确把握遗址认定标准，精准判断遗址分布，坚持“应查尽查、应保尽保”原则，全面系统收集区域内各类文物线索，及时纳入保护名录，做到全覆盖、无死角、零遗漏。

在15个旗县和15个园区开展试点 内蒙古印发碳达峰试点建设方案

本报11月30日讯(记者 李永桃)11月29日，记者从自治区发展改革委获悉，该单位近日下发《内蒙古自治区碳达峰试点建设方案》(以下简称《方案》)。(方案)明确：在全区范围内选择15个具有代表性的旗县和15个典型园区开展碳达峰试点建设，聚焦破解绿色低碳发展面临的瓶颈制约，激发各试点的主动性和创造性，通过推进试点任务、实施重点项目、创新激励机制，加快形成绿色低碳发展、资源循环利用、碳汇开发、碳排放管理等方面研究可行的低碳转型路径，明确工作重点，

■下转第4版

我区三十九家企业入选「科技创新再贷款」推荐名单

本报11月30日讯(记者 白莲)记者从11月29日从自治区科技厅获悉，日前科技部依托“创新积分制”筛选了第二批、第三批符合“科技创新再贷款”条件的企业名单，中国人民银行对符合条件的科技型企业向全国21家金融机构推荐。

内蒙古共39家科技型企业入选，截至目前，已有6家科技型企业获得贷款2090万元。

今年，自治区科技厅全力推进“科技创新再贷款”工作，持续发挥“创新积分制”为科技型企业赋能的政策效果，为贯彻落实“科技创新再贷款”政策夯实基础。截至目前，依托“创新积分制”对科技型企业精准画像、多元赋能，分2批次筛选形成备选企业名单，向科技部推荐“科技创新再贷款”备选企业223家，贷款需求金额126亿元。

自治区科技厅将进一步强化与科技部对接工作，与自治区金融主管部门、行业产业主管部门和有关金融机构探索建立协作机制，形成多方发力、上下协同、纵横联动的良好局面。同时加大政策宣传力度，精准利用支持科技创新发展的新型科技金融政策工具“创新积分制”，有效发挥部门间、本级和盟市间工作合力，加强符合条件科技型企业的储备遴选，全力推动科技创新再贷款政策落地见效。同时，与各级部门共同搭建共享平台、畅通融资渠道、创新金融产品、创新服务模式，为金融机构和科技型企业合作营造良好的科技金融创新生态，全力推动科技金融深度融合。

第十二届全国少数民族传统体育运动会闭幕 内蒙古代表团共收获58个奖项

本报三亚11月30日电(记者 李存霞)11月30日晚，第十二届全国少数民族传统体育运动会暨海南三亚圆满闭幕，内蒙古代表团共收获58个奖项及体育道德风尚奖。

本届运动会上，内蒙古组建286人的代表团，在新疆阿克苏项目赛场和海南三亚主赛场，共参加了毽球、秋千、射弩、押加、民族武术、民族

摔跤、民族马术和民族健身操等8个竞赛项目及抢枪、波依阔(传统曲棍球)、陀螺和马上技巧等4个表演项目比拼。

赛场上，内蒙古运动员们全力以赴、奋勇拼搏，充分弘扬“吃苦耐劳、一往无前、不达目的绝不罢休”的蒙古马精神，在竞赛项目上共收获6个一等奖、23个二等奖和25个三等奖，在表

演项目上收获2个一等奖和2个二等奖，共收获58个奖项。同时，内蒙古代表团获得体育道德风尚奖。

据介绍，自1953年以来，内蒙古共参加了12届全国少数民族传统体育运动会，并承办了第二届、第十届全国少数民族传统体育运动会。通过组织参加和承办全国少数民族传统体育运动会，

■下转第4版



推进“两个稀土基地”建设

11月30日，在包头市安德稀耐新材料有限公司生产车间内，工作人员准备烧制稀土复合耐火砖。近年来，包头稀土高新区加强稀土应用研究，强化高端终端应用，让更多科研成果从实验室走向大市场，全力推进“两个稀土基地”建设。截至目前，包头市现有稀土企业209家、规模以上工业企业85家、国家高新技术企业70家。

本报记者 孟和朝鲁 摄

阿拉善盟市场化运营让养老变“享老”

本报记者 刘宏章

依靠市场化手段 提升“三个水平”

家上门服务2000多人次，为老年人打通了居家社区养老的“最后一公里”。该养老服务中院长邱丽霞说。

阿拉善盟目前总人口26.84万，其中60岁及以上老年人4.59万，占全盟总人口的17.09%。面对日益增长的养老服务需求，该盟扎实推进市场化手段提升养老服务水平，以公建民营、向社会组织购买养老服务、家门口享受助餐服务等措施，全力守护夕阳红，不断提升养老服务专业化水平，以满足老年人养老多样化需求，实现让养老变“享老”。

以公建民营让养老机构服务水平不断提升为着力点，该盟在坚持公办养老机构兜底保障的基础上，通过公

建民营模式，盘活养老设施，激发市场活力，不断提升养老服务能力，以高质量的服务满足老年群体多层次、多样化养老需求。“目前，全盟建有养老机构8家，其中有公建民营机构7家，养老机构行业竞争力进一步增强，失能、半失能等老年人入住养老机构成本进一步降低，服务质量明显提升；全盟苏木镇(街道)现有养老服务中心和嘎查(社区)养老服务站34个、社区老年人日间照料中心9个，城镇社区养老服务设施覆盖率100%，不断推进全盟养老机构高质量发展。”阿拉善盟民政局局长宋晓家说。

以让养老服务更贴心、更暖心为重点，该盟进一步健全和完善政府向

社会力量购买服务的体制机制，优化民政职能，提升公共服务水平，不断满足老年人多层次、全方位养老服务需求，积极扶持社会组织参与养老服务，在政府主导下，该盟充分发挥社会组织创新优势、灵活优势、效率优势和贴近基层优势，让老年人不仅享受到周到热情的服务，也让他们对政府养老工作更加认可。在做好养老服务工作的同时，该盟民政部门还加强绩效监管，认真组织评估验收，确保购买服务买得好、买得准，让人民群众满意。

■下转第4版